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MEGJEGYZESEK EGERVARY JENO »A MATRIX-ELMELET ALKALMAZASA
LANCHIDAK SZAMITASARA« C. DOLGOZATAHOZY

TASNADY ISTVAN?)

A szébanforgd dolgozat szerzdje a kovetkezd, a lanchid-szamitdsoknal
alapvetS jelentOségii képletet allapitja meg :
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(Lasd az emlitett dolgozat (41) képletét. A jelolések értelmezése ugyanott
talalhaté meg.) ’
Bevezetve az
E
EJ _ % _y
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jeloléseket, ahol b a lancfesziiltség horizontdlis komponensének relativ meg-
valtozasat jelenti, a képlet némi atalakitdssal a kovetkezs, attekinthetSbb
alakban is felirhaté :
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Az alibbi sorok célja annak megmutatdsa, hogy az élSteher eloszla-
séra jellemz3 q vektor speciélis, de a gyakorlati szempontbél fontos megvdlasz-
tdsa esetén miként alakul n képlete. Tekintettel arra, hogy a gyakorlati

szamitdsokndl oly jelentfs b = —’X? érték kiszdmitdsa — nytajthatatlannak
feltételezett lanc esetén — az
e*n=0

1) Lésd az el6zé cikket (9. oldal).
?) Epitéipari M{iszaki Egyetem, Budapest, Matematikai Tanszék
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egyenletbdl torténhetik (mert ebben az esetben az vy vertikalis elmozdulasok
algebrai dsszegének el kell tiinnie), a szdmitdstechnika szempontjabél lénye-
ges n értékének alakulasa. Meg fogjuk mutatni, hogy a jelzett specialis eset-

ben a b = —%.érték igen egyszeriien, egy linearis egyenletb6l szamithaté ki ;

ez a felismerés azért is hasznos, mert b igy nyert értékétdl a rugalmas (nyajt-

haté) ldncnak megfelel6 érték nem nagyon kiilonbézik : a nytjthatatlan

lincra szamitott b érték a rugalmas lancra érvényes b érték jé kozelitése.
Elsésorban megjegyzendd, hogy a
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sina 4+ sin2a+sin3a+4...+sinma =
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osszefiiggés alapjan
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azaz
paratlan L esetén uje = V cotg on
paros k esetén ufe =0.
1. Legyen n paros és q a kovetkez$ alaki :
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Egyszertien igazolhaté, hogy ebben az esetben

, 2 k
uiq=2gq V?sm2 k%-cotg%,

azaz
kzt

paratlan & esetén o V_ tg — >
Weq = g - -cotg 5

paros és 4-gyel oszthaté k esetén uiq=0,

paros és 4-gyel nem oszthaté k esetén ufq = QqVE cotg _zn_ .
n n

Ennek figyelembevételével, tovabba a k indexszdm valtozasibdl eredd
értékek attekinthetobb csoportositasa végett az ! indexszdmot bevezetve,

- net cotg (21 er 1) 7
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6—Agrie :
ahol [g—j n—3 -ben foglalt legnagyobb egész szamot jelenti.

n ily médon térténd felirasabol, valamint a
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2n
definiciobdl rogton kovetkezik, hogy
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Mivel nyajthatatlannak feltételezett lanc esetén b kiszamitdsa az
e*n=20
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azaz a teljes élGteher és holtteher hanyadosa.
Meg kell itt még jegyezni, hogy az e*n = 0 egyenlet egyetlen pozitiv

(azaz : a technikai értelmezés szempontjabdl szébajohets) gydke a b = —%

érték. Ez kozvetleniil belathaté abbédl, hogy az e*n kifejtésében szerepls
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tényezd minden b = 0 értékre pozitiv, mert
. -1

a>0, 0<121+1§ln—1=4sm2n %<4.
n

IT1. Legyeﬂ n paratlan és q a kovetkezl alaku :
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Egyszerli szamitds szerint ebben az esetben
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ami azt jelenti, hogy
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jratl k té *q= —cotg —
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p uiq = (—1) l/ 7 ) %8
Ennek figyelembevételével és k helyett az [ = % indexszamot beve-
zetve
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Ebben az esetben is
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azaz a teljes éléteher és holtteher hidnyadosa és b = 9 most is az egyet-
len pozitiv gyok. 4

Emlitésremélté még, hogy a szamitasok gyakorlati végrehajtésa szem-
pontjabél hasznos a

®
}Hf‘{'ln—l“:4

Osszefiiggés.
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NMPUMEYAHHMA K PABOTE E. 3FEPBAPU
INMPUMEHEHHWE TEOPUM MATPHL] K PACUETY LIEMHBIX MOCTOB¥*)

HU. Tammagbu
Pe3mome

E. 3zepeapu B ynomsnyToii padore naet Gopmyny g5 Bekropa N, BeIpaKaronuty 1o FopH30H -
TaJbHbIE CMELICHHS KYJIAuKOB Lenu. IToi Gopmyie MOIYKHO AaTh 0COGEHHO YA00HbIM BuI M1
TIPAKTUYECKUX BHMMUCIEHMI, TIPH HEKOTOPOM CMENHAJILHOM, HO Ba>KHBIM C IIPAKTHUECKO W
TOYKH 3peHHsl BBIOOPE BEKTODPA ¢, 3aJaI0IIEr0 PACNPEETCHHE YKUBOH HATPY3KHU.,

B nannom Ci1yya€ MOYKHO TAK)KE J0Ka3aThb, YTO 3HAUYECHUE BEIIUUYNUHbI —i— — BCJy4ae Hepac-
THAMUMON Uenu -- paBHO 4aCTHOMY YHBOTO0 M MEPTBOI0 I'py30B.

BEMERKUNGEN ZUR ABHANDLUNG VON J. EGERVARY
UBER DIE ANWENDUNG DES MATRIZENKALKULS
BEI DER KONSTRUKTION VON KETTENBRUCKEN**)

1. TASNADY - :

Zusammenfassung
J. Egervdry gab die Formel (1) fiir den Vektor N, welcher die horizontalen Bewegun-

gen der einzelnen Kettengelenke ausdriickt. Diese Formel lidsst sich in einer fir die
praktischen Rechnungen sehr geeigneten Gestalt schreiben, falls der — die Verteilung

der lebenden Last darstellende — Vektor q in einer spezieller, aber in der Praxis wich-
tigen Weise gewihlt wird. x
In diesem Falle lidsst sich ferner nachweisen, dass die Grosse -, falls die Ketten

undehnbar sind, dem Quotienten der lebenden und toten Last gleich ist.

*)CM. HpeAbIAYINYI0 CTaThIO. -
**) Siehe die vorangehende Arbeit.
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